



GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

HOTĂRÎRE nr. _____

din _____
Chișinău

**Pentru inițierea negocierilor asupra proiectului Acordului dintre
Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Kazahstan
privind colaborarea în domeniul migrației de muncă**

Guvernul HOTĂRĂȘTE:

1. Se ia act de proiectul Acordului dintre Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Kazahstan privind colaborarea în domeniul migrației de muncă.

2. Se inițiază negocierile asupra proiectului Acordului dintre Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Kazahstan privind colaborarea în domeniul migrației de muncă.

Prim-ministru

PAVEL FILIP

Contrasemnează:

Ministrul afacerilor externe
și integrării europene

Tudor Ulianoschi

Ministrul sănătății,
muncii și protecției sociale

Svetlana Cebotari

Notă de argumentare
privind necesitatea inițierii negocierilor asupra proiectului de Acord între
Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Kazahstan privind
colaborarea în domeniul migrației de muncă

A. Descrierea tratatului

În vederea dinamizării relațiilor de cooperare moldo-kazahe în domeniul migrației de muncă, precum și în domeniul combaterii muncii ilegale, Ministerul Sănătății, Muncii și Protecției Sociale al Republicii Moldova și Ministerul Muncii și Protecției Sociale a Populației al Republicii Kazahstan au decis asupra inițierii dialogului în vederea încheierii *Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Kazahstan privind colaborarea în domeniul migrației de muncă*.

Tratatul se propune a fi semnat la nivel interguvernamental, fiind structurat în 15 articole.

Elaborarea proiectului de Acord este determinată de necesitatea dezvoltării relațiilor de cooperare între ambele Guverne în domeniu, precum și în vederea garantării unui statut legal lucrătorilor migranți ai ambelor state.

Conform deciziei Comisiei politice externă și integrare europeană privind rezultatele audierilor Ministerului Afacerilor Externe și Integrării Europene și Ministerului Economiei și Infrastructurii pe marginea subiectului „Cooperarea Republicii Moldova în cadrul Comunității Statelor Independente: avantaje, progrese, probleme existente” s-a decis ca Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene, în colaborare cu autoritățile abilitate, va intensifica colaborarea cu statele-membre ale CSI, atât în plan multilateral, cât și bilateral, în scopul asigurării drepturilor cetățenilor Republicii Moldova pe teritoriul acestora.

În acest context, prezentul proiect are drept scop consolidarea cooperării interguvernamentale în domeniul reglementării procesului migrațional, prin protecția drepturilor lucrătorilor migranți, cetățeni ai Republicii Moldova și Republicii Kazahstan, care desfășoară activități de muncă temporară.

Conform prevederilor proiectului de Acord, Părțile vor coopera în domeniul migrației de muncă, în conformitate cu legislația și obligațiile ce reies din tratatele internaționale la care sunt parte ambele state.

Prezentul Acord va intra în vigoare din data recepționării ultimei notificări scrise, prin canale diplomatice, despre îndeplinirea de către Părți a procedurilor interne necesare intrării sale în vigoare și se încheie pentru o perioadă de 5 ani.

Totodată, la înțelegerea reciprocă a Părților, în prezentul Acord pot fi introduse completări și modificări, care vor fi perfectate în Protocoale separate.

B. Analiza de impact

În conformitate cu prevederile proiectului de Acord, Părțile vor coopera în domeniul reglementării fluxurilor migraționale și creării unor condiții de desfășurare legală a activității de muncă de către lucrătorii migranți.

În vederea implementării prezentului Acord, autoritățile competente vor promova cooperarea regională în domeniul migrației forței de muncă externe și se vor informa reciproc cu privire la:

- a) modificările operate în legislația națională în domeniul migrației forței de muncă;
- b) modificările operate în legislația națională în domeniul muncii;
- c) ocuparea forței de muncă;
- d) emigrarea și imigrarea;
- e) condițiile de viață ale lucrătorilor migranți;
- f) situația pe piața muncii statelor Părți;
- g) angajatorii care dețin permisiunea de a angaja lucrători străini, precum și organizațiile, care în conformitate cu legislația, dețin licența de a angaja în câmpul muncii în străinătate.

În acest sens, autoritățile competente vor crea un grup comun de lucru pentru soluționarea problemelor ce țin de realizarea prezentului Acord. Grupul comun de lucru se va întruni, în măsura necesităților, consecutiv, în Republica Moldova și Republica Kazahstan.

Totodată, toate diferendele apărute la implementarea sau interpretarea prezentului Acord vor fi soluționate prin intermediul consultărilor și negocierilor între Părți.

Aspectul politic, cultural și social. Proiectul Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Kazahstan privind colaborarea în domeniul migrației de muncă a fost elaborat în vederea intensificării și consolidării cooperării în domeniul dat, luând în considerare actualitatea problemelor privind reglementarea migrației de muncă și protecția cetățenilor ambelor state, care desfășoară activitate de muncă temporară pe teritoriul statelor Părți, precum și prevenirea migrației ilegale. Menționăm că, proiectul Acordului nu contravine și corespunde politicii externe și interne promovate de către Guvern.

Aspectul normativ. Proiectul de Acord a fost elaborat în conformitate cu prevederile Constituției Republicii Moldova, Cartei ONU, cu alte tratate în vigoare pentru Republica Moldova, precum și angajamentele Republicii Moldova asumate la nivel internațional și regional.

Totodată, prevederile proiectului nu contravin legislației naționale în vigoare, precum și nu condiționează modificarea, ajustarea cadrului normativ existent sau adoptarea unor noi acte legislative sau normative.

Aspectul instituțional și organizatoric. În sensul prezentului proiect de Acord, autoritățile responsabile pentru realizarea prevederilor stipulate în proiect sunt:

din partea Republicii Moldova - Ministerul Sănătății, Muncii și Protecției Sociale, Agenția Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă;

din partea Republicii Kazahstan – Ministerul Muncii și Protecției Sociale a Populației al Republicii Kazahstan.

Implementarea prezentului Acord nu necesită înființarea unor instituții sau structuri noi naționale și internaționale, sau modificării celor existente.

Aspectul financiar. Implementarea Acordului poate impune cheltuieli financiare din partea Republicii Moldova. În acest sens, realizarea prevederilor Acordului va fi efectuată în limita alocațiilor anuale prevăzute în bugetul public național pentru anul respectiv.

Aspectul temporar. Acordul se propune a fi încheiat pentru o perioadă de 5 ani. Valabilitatea acestuia putând fi prelungită automat pentru perioade consecutive de 5 ani, dacă nici una dintre Părți nu va notifica prin canale diplomatice cealaltă Parte, cu cel puțin 6 luni până la expirarea termenului de valabilitate a prezentului Acord, despre intenția sa de a-l denunța.

C. Mandatul pentru negocieri

În cadrul negocierilor, care se preconizează să fie efectuate prin corespondență, Ministerul Sănătății, Muncii și Protecției Sociale va itera angajamentul său de a promova prin prezentul Acord respectarea drepturilor lucrătorilor migranți, gestionarea fluxurilor migraționale între ambele state, precum și asigurarea migrației legale.

Totodată, în cadrul negocierilor urmează să fie convenite aspectele ce țin de realizarea prezentului Acord, implicit responsabilitățile părților. În acest sens, în cadrul negocierilor va fi stabilită modalitatea de organizare și funcționare a grupului comun de lucru, care conform prevederilor Acordului va fi instituit în vederea soluționării aspectelor ce țin de implementarea acestuia.

La fel, vor fi negociate condițiile de implementare a Acordului, stabilindu-se expres posibilele cheltuieli ce pot apărea la realizarea prevederilor prezentului Acord, cât și angajamentele părților în acest caz.

În cazul în care se va decide asupra negocierii prezentului proiect de Acord prin organizarea ședințelor delegațiilor oficiale de negociatori, Ministerul Sănătății,

Muncii și Protecției Sociale va elabora proiectul hotărârii de Guvern cu privire la acordarea împuternicirilor pentru aceste negocieri, prin care se va stabili componența delegației de negociatori.

D. Procedura negocierilor

Negocierile se preconizează să fie efectuate prin corespondență în limba rusă.

După finalizarea negocierilor și definitivării textului Acordului, Ministerul Sănătății, Muncii și Protecției Sociale va propune aprobarea semnării prezentului Acord. În consecință, părțile vor identifica evenimentul potrivit în cadrul căruia ar putea fi semnat tratatul în cauză.

După semnarea Acordului de către părți, acesta va intra în vigoare din data recepționării ultimei notificări scrise, prin canale diplomatice, despre îndeplinirea de către Părți a procedurilor interne necesare intrării sale în vigoare.

În contextul celor expuse, considerăm oportună inițierea negocierilor asupra proiectului Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Kazahstan privind colaborarea în domeniul migrației de muncă.

Ministru



Svetlana CEBOTARI